ГБДОУ «Детский сад № 22 компенсирующего вида»

Конспект 
подгруппового логопедического занятия по развитию лексико-грамматических категорий и связной речи  у детей 7-го года жизни на материале лексической темы «Профессии»

Подготовила и провела:

 учитель-логопед Кузьмина А.С.

г. Севастополь

Цели занятия:
Коррекционно - образовательные:

· Развивать грамматический строй речи: развивать процесс словоизменения: учить употреблять существительные во мн. числе; учить употреблять глаголы будущего времени; развивать процесс словообразования: упражнять в образовании сложных слов, существительных с суффиксом - щик, -иц, -ниц; развивать умение подбирать слова-синонимы.

· Развивать связную речь: учить составлять сложные предложения с союзом «а», «чтобы», учить составлять описательные рассказы о профессиях с использованием опорной схемы; развивать умение детей вести диалог.

· Расширять и активизировать словарь детей по лексической теме «Профессии».
Коррекционно - развивающие:

· Развивать навыки ориентировки в пространстве (лево-право).
· Развивать зрительное восприятие (зрительный гнозис и праксис).
· Развивать мелкую и общую моторику.

· Развивать правильное речевое дыхание и голос.

· Развивать образно-пластическое творчество, координировать речь с движением.
· Формировать способность творчески относиться к речевой деятельности, самостоятельно контролировать произношение поставленных звуков.
Коррекционно - воспитательные:
· Готовить к выбору будущей профессии.
· Воспитывать уважение к труду взрослых.

Материалы и оборудование: 

Бейджики с изображением людей разных профессий, фотографии пчеловодов, рыболовов, трубочистов, лесорубов, предметы и инструменты для игры «Найди лишний предмет», пособие «Волшебная карусель» с картинками инструментов (труба, фонендоскоп, свисток, катушка, фен, пила, огнетушитель, штурвал), восемь оранжевых прищепок с силуэтным изображением этих предметов, массажный мяч, схема для составления описательного рассказа о профессиях, указка, мольберт, мешочек ароматов (для дыхательной гимнастики), игра на формате А-3 «В какой руке инструмент?»,  подарки (конфеты).

Ход занятия:

I Организационный  момент.
«Приветствие»

Логопед: «Сегодня к нам на занятие пришли гости, давайте их поприветствуем».

Дети: - Здравствуйте! 
II Основная часть

1. Игра «Назови профессию»
Логопед: 

Много есть профессий знатных,

И полезных и приятных:
Повар, врач, маляр, учитель,

Продавец, шахтер, строитель…

Сразу все не называю,

Вам продолжить предлагаю.
Дети по очереди передают друг другу массажный мячик и называют профессии.
2. Упражнение «Кто это?»

(образование существительных с помощью суффикса –щик)

Игра проводится с мячом.

Кто носит багаж – носильщик.

Кто сваривает трубы – сварщик.

Кто чинит часы – часовщик.

Кто работает на подъемном кране – крановщик.

3. Игра «Для чего люди работают?»

Логопед: Для чего люди работают? 
Люди работают для того, чтобы зарабатывать деньги.

Люди работают для того, чтобы приносить пользу окружающим.

Люди работают для того, чтобы делать жизнь прекраснее.

4. Артикуляционная гимнастика «Язычок любит трудиться»

Логопед: Чтобы попасть в страну профессий наш язычок тоже должен потрудиться. Приглашаю вас за столы, выполнить перед зеркалом гимнастику для языка.

Язык-маляр красит потолок (упр. «Маляр»)

Язык-портной, превращается в иголочку (упр. «Иголочка»)

Иголочка шьет (упр. «Часики»)

Язык-строитель – строит мост (упр. «Горочка»)

Язык-повар испек  вкусный блинчик (упр. «Лопатка»)

Блинчик получился очень горячий, подуем на язычок (упр. «Остуди блинчик»)

Молодцы! Вот мы и попали в «Страну профессий».

5. Дыхательная гимнастика «Чем пахнут ремесла»

Логопед: Предлагаю вам вдохнуть аромат профессий. 
«Чем пахнут ремесла»

У каждого дела запах особый:
В булочной пахнет тестом и сдобой (вдох-выдох)

Пахнет маляр скипидаром и краской (вдох-выдох)

Пахнет стекольщик оконной замазкой (вдох-выдох)

Рыбой и морем пахнет рыбак (вдох-выдох)

Только бездельник не пахнет никак.
6. Упражнение «Золотые руки»

Логопед предлагает детям перейти к мольберту.

Логопед: Если человек хорошо выполняет свою работу, о нем говорят, что у него золотые руки. Золотые руки – это какие руки?

Ответы детей: Золотые руки – это трудолюбивые, ловкие, умелые, старательные руки.

7. Упражнение «Кто держит инструмент в левой руке?»

На мольберте картинка формата А-3 с черно-белым изображением людей разных профессий. Логопед предлагает внимательно рассмотреть картинку и определить, кто держит инструмент в левой руке.

Ответы детей:

Швея держит ножницы в правой руке.

Регулировщик держит жезл в правой руке.

Художник держит кисть в левой руке.

8. Игра «Найди лишний предмет»

Педагог предлагает детям сесть за столы и выбрать из нескольких предметов один лишний. Работа индивидуальная, у каждого ребенка разный набор предметов и инструментов. Несколько предметов принадлежат одной профессии, а один предмет принадлежит людям другой профессии.
Например: ткань, катушка ниток, ножницы, наперсток – нужны швее, а свисток – полицейскому.

9. Упражнение «Назови женскую профессию»

Логопед: есть профессии в которых заняты и мужчины и женщины, но названия профессий будут звучать по - разному. (Игру проводят с мячом)

Мужчина художник, а женщина – художница.

Мужчина учитель, а женщина? Учительница.
Летчик – летчица. Певец – певица. Продавец – продавщица.

10. Игра «Необычные профессии»

(образование сложных слов)

Кто разводит пчел? – Пчеловод.

Кто чистит трубы? – Трубочист.

Кто ловит рыбу? – Рыболов.

Кто рубит лес? – Лесоруб.

Логопед предлагает детям рассмотреть на мольберте фотографии пчеловодов, лесорубов, трубочистов, рыболовов.
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Кто это и что делают люди этих профессий?

Это пчеловоды – они разводят пчел.

Это лесорубы – они рубят лес.

Это трубочисты – они чистят трубы.

Это рыболовы – они ловят рыбу.

11. Скороговорки:
Логопед предлагает детям повторить скороговорки.

· Лесорубы рубят бор, есть у каждого топор.
· Пчел разводят пчеловоды, у них будет много меда.
· Рыбу ловит рыболов, от него уплыл улов.
· Моем, моем трубочиста чисто, чисто, чисто, чисто.

12. Игра «Назови инструменты»

Логопед предлагает детям оранжевые прищепки с силуэтным изображением инструментов.

Каждый ребенок берет прищепки и называет: Это пила, это нитки и тд.

13. Игра «Волшебная карусель»
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Логопед ставит на стол круг «Волшебную карусель», на которой те же предметы и инструменты, как и на прищепках только в цветном изображении. Дети находят такой же предмет, как у них на прищепках и произносят кому, что нужно для работы.

Например: Пила нужна строителю, а фен – парикмахеру.

14. Игра «Кем ты будешь, когда вырастешь?»

Педагог предлагает детям выбрать будущую профессию.

Логопед: Кем вы будете, когда вырастите?
Ответы детей: Когда я вырасту, я буду пожарным.

Когда я вырасту, я буду воспитателем.

15. Составление описательного рассказа о профессии.

Составление описательного рассказа о выбранной им профессии.

Схема на магнитной доске.
1. Название профессии.

2. Нужна ли специальная одежда людям этой профессии, как она выглядит.

3. Где работают люди этой профессии.

4. Какую работу они выполняют.

5. Что нужно им для работы (предметы, инструменты, спецтехника)

Примерные рассказы детей:

Пожарный.

Я буду пожарным. Для работы ему нужна спецодежда: каска и костюм, а на руках перчатки. Костюм защищает его от огня. Пожарные работают в военной части. Они тушат пожары. Им нужна пожарная машина, лестница и огнетушитель.

Повар.
Я буду поваром. Он одет в белый халат, на голове его колпак. Повар может работать в детском саду, в ресторане. Он готовит вкусную еду. Для работы ему нужны нож, кастрюля, продукты.
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16. Игра «Диалоги»
Логопед предлагает детям задать любой вопрос своему собеседнику по выбору его профессии. Дети задают друг другу вопросы и отвечают на них. 

17. Речь с движением «Кто-то учит…»

Логопед предлагает детям вспомнить стихотворение.

Кто-то учит, кто-то варит,(имитация движений)
Кто-то нам белье стирает,(имитация движений)
Кто-то лечит, кто метет,(имитация движений)
Кто-то сказочку прочтет.(раскрытые ладони «книга»)
Не кончаются заботы, много у людей работы! 

(кулачки сжимаем и разжимаем)

III Итог занятия
Логопед: 
Молодцы! Вам сегодня интересно было на нашем занятии? Что понравилось, а что показалось трудным?
Дети отвечают.
Сюрпризный момент.

